

GAZETA TRANSILVANIEI



Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV

Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

Înființată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Credem și învățăm!” — a exclamat ieri la Blaj ministrul dreptății, d-l J. Th. Florescu.

În amintirea zilei memorabile de ieri răspundem d-lui Florescu: traduceți în fapte credințele și învățăturile dela Blaj!

Grandioasele serbări culturale dela Blaj

Serbarea de pe Câmpia Libertății în amintirea zilei de 315 Mai

„Credem și învățăm”

Oratorul festiv al comemorării zilei de 3/15 Mai din anul acesta, d-l profesor Ștefan Pop, a spus ieri de pe tribuna ridicată pe Câmpul Libertății dela Blaj între multe alte adevăruri și acela, că acest câmp istoric este o Mecca a Românilor de pretutindeni.

Și nătrădevar: precum Mecca de pe țărmul Mării Roșii este pentru toți credincioșii mohamedani locul de reculegere, de meditațiune și de spovedanie, astfel și Mecca dela Blaj — Câmpul Libertății cu piatra ei comemorativă — a fost, este și va fi întotdeauna pentru mii de Români întrunși pe acest petec sfânt de pământ, un loc de reculegere sufletească și un prilej de a judeca cu ochii reci și scrupuloși situația poporului românesc după 75 ani dela memorabila adunare națională din 1848 și de a spune fără încunjur adevărul.

Reprezentanții guvernului, d-nii miniștrii I. Th. Florescu și Al. Constantinescu, cari au vorbit ieri pe Câmpul Libertății și la masa dată de I. P. S. Sa mitropolitul Blajului, nu numai că au fost primiți de cele peste zece mii de Români — urmașii apostolilor și mucenicilor pentru Libertate, Egalitate și Frățietate dela 1848 — cu răceală și cu o vădită aversiune. Să fim bine înțeleși: nu frații noștri din Vechiul regat, d-nii Al. Constantinescu și I. Th. Florescu au fost primiți cu o vădită răceală, ci sistemul actual nenorocit de guvernare, pe care dăușii îl reprezintă ca membri ai guvernului, a fost primit cu răceală și aversiune. D-nii miniștrii, Al. Constantinescu și I. Th. Florescu au rostit cuvântări calde, au adus un emoționant tribut de recunoștință Blajului și prin el Ardealului, au lăcrimat — lacrimi sincere, credem, stoarse de înflorarea evocării unui trecut strălucit de jertfe de fapt, dar cu deosebire de manifestarea candidă a conștiinței naționale și generoase a Ardealului — dar ce folos când mulțimea de pe Câmpia Libertății și oaspeții invitați la masa Mitropolitului vedeau și simțeau că discursurile reprezentanților guvernului contrastau în mod izbitor cu realitatea, fiind încă și azi — după aproape 5 ani dela unirea neamului românesc într'un singur mănunchiu — de actualitate cuvintele arhanghelului Simion Bărnuțiu din 1848: „O timpuri barbăre! O lirăni neauzite! Pierși din istorie. Stingeți-vă din memoria oamenilor, ca să nu mai creadă cei viitori că ar putea degenera familia omenească la atari sălbăci.”

În atmosfera aceasta penibilă — penibilă, fiindcă vorbele reprezentanților guvernului sfidau realitatea, produsul sistemului actual de guvernare — s'a impus în mod spontan nepotul lui Simion Bărnuțiu, d-l Iuliu Maniu, actualul șef al Partidului național român. Primit cu un val de aclamații și aplauze generale cari se rostogoleau dela un capăt până la celălalt ale Câmpiei Libertății, d-l Iuliu Maniu a urcat tribuna și în cuvinte lapidare, a stabilit izvorul și rostul adunării memorabile dela 3/15 Mai 1848: *Erământările mari ale anului 1848 nu au fost închinare numai libertății naționale a neamului românesc, ci și ideii mari a libertății întregii omeniri, precum și marelui ideal al civilizațiunii umane.*

Tot astfel și la banchetul oferit de Mitropolit, d-l Maniu a închinat pentru cei doi umili profesori de pe vremuri din Blaj — azi prelați ai bisericii unite — cari în vremile vitrege de sub regimul maghiar, au promovat cu graiul și cu făpta — disconsiderând orice interes personal — conștiința națională în tinerețe și în masele poporului.

Nici o aluzie supărătoare, nici o dojană la adresa stăpânirii de azi, ci constatarea unor adevăruri și rosturi — iată cum s'a afirmat d-l Iuliu Maniu ieri la aniversarea a 75 a adunării dela Blaj, care coincide cu înfrîngerea Partidului național român pe plaiurile Ardealului.

Și poate sub presiunea atitudinii și deosebitului tact politic al d-lui Iuliu Maniu, d-l ministru J. Th. Florescu și-a încheiat cuvântarea dela banchetul mitropolitan, în care a resumat impresiunile și învățăturile zilei, cu cuvintele, cari îi de dorit să se traducă în fapte: *Credem și învățăm.*

Decursul serbărilor comemorative.

Blaj, 15 Mai n. 1923.
Înainte încă de a se începe serviciul divin, o mare mulțime formată în majoritate din săteni, acoperea piața din fața intrării catedralei metropolitane din Blaj.

Serviciul divin. — Cuvântarea Mitropolitului Suciu.

Serviciul divin se începe la orele 9. Catedrala arhiplină. Asistă între alte personalități distinse d-nii Iuliu Maniu, Mihai Popovici, I. Mihalache, Dr. Lupu, Voicu Nișescu, Aurel Dobrescu, Valahori etc. etc. numeroși deputați și senatori ai Partidului național.

În timpul serviciului răspunsurile au fost date de corul clericilor dela Academia de teologie din Blaj, sub conducerea profesorului de muzică Hoșăneanu.

Serviciul divin a fost oficiat de I. P.

S. S. Mitropolitul unit al Blajului dr. Vasile Suciu, asistat de canonicii dr. Isidor Marcu, dr. Ambrozie Chețeanu, Iacob Popa, dr. Ioan Bălan, dr. Victor Macavei, dr. Iuliu Florian, dr. Alex. Rusu, protopopii: Aurel Domșa, Iuliu Brut Micu, Ștefan Roșian, Arion Popa, diaconii: prof. Iuliu Maior, prof. Alex. Sestrar, vestitul profesor veteran Papiu și prof. Moldovan.

După citirea sf. Evanghelii I. P. S. S. Mitropolitul Vasile Suciu începe o cuvântare cu cuvintele sf. Scripturi: *„Aduceți-vă aminte de mai marii voștri.”*

Mitropolitul spune că în sentimentul de recunoștință pe care-l vede în pelerinajul din 3/15 Mai la Blaj, vede sănătatea noii generații pe care o va lăsa cu liniște în locul ei, cea actuală, când Dumnezeu o va chema la el. În

recunoștința pentru cei mari ai trecutului se vede noblețea generațiilor tinere dovadă că în sufletele tinerilor trăesc acele ale bătrânilor eroi.

Școalele venite la Blaj poartă toate numele marilor bărbați conducători dela 1848: Pomenirea cea mai vrednică a lor o facem luând pildă dela ei, trăind în credință, în muncă și mai ales în jertfă.

Nici unul din cei ce ne-au dat anul 1848 n'au fost oamenii plăcerilor individuale și ai egoismului, ci oamenii jertfel. Călcând pe urmele eroilor dela 1848, călcăm pe drum sigur, pe acela al nobleței de suflete, al jertfei și al muncii, de care are nevoie atât de mult țara noastră.

După această cuvântare serviciul religios continuă până la sfârșit cu aceeași piositate.

După slujba divină se face defilarea carelor alegorice, a școalelor și reprezentanților din diferitele părți ale Ardealului.

Defilarea Cortegiului istoric și al școalelor

Publicul venit la Blaj a primit defilarea în piața din fața catedralei cu urale neîntrerupte. Primul car, încărcat cu vre-o 80 băieți și copile, plini de sănătate, tras de șase boi reprezenta *„Adevărata bogăție a țării.”*

A urmat călare apoi bardul redeșteptării Andrei Mureșianu, apoi o nuntă, Iancu cu sulta, tribuni și armată, tunurile lui Avram Iancu. A defilat apoi comuna Mihalțu, comuna care a început răscoala la 1848 în accentele cântecului lui Avram Iancu.

Grupul carelor și grăpăriilor alegorice a fost încheiat de „Unirea”, simbolizând unirea din 1918 a țării surori.

Urmează defilarea satelor în ordinea următoare: Sâncelul reprezentat prin sătenii și elevii săi. Gătiți în mod comic mai mulți săteni din față reprezintă dactila „Burduloasa”, un fel de paparudă, dactila ce se obișnuiește în Sâncel pe pe vreme de secetă.

Au urmat apoi Ciufudul, Crăciunelul de Jos, Bucurdea grănoasă, Tiurul și Pănadele. La trecerea prin fața personalităților distinse cari erau suite pe scările intrării în catedrală, un grup mai mare de săteni cari defilau, cântau un cântec din care se desprindea refrenul *„Trăiască Maniu viteazu.”* Au defilat cercetașii și școalele din: Spătaș, Ciufud, sașii din Mănărad cu fanfara, Blaj, Cluj, Oradea Mare, Alba-Iulia, Turda, Sibiu, Tg. Mureș, Orăștie, Ibașfalău, școala de aviație din Mediaș, Blaj, Sf. Gheorghe, Dicioasa mărțin, Sighișoara, Beiuș, Oțele Mureșului, Aiud, București, Reghinul Săsesc, Ploești, Dej, Năsăud, Brașov, Deva, Cergăul Mare și în sfârșit studenții Universităților din București, Cluj și Iași.

Pe Câmpia Libertății.

După defilarea cortegiului istoric și a miilor de elevi sosiți la Blaj din toate părțile țării, între cari a fost mult aplaudat pentru tinuta lor și un grup de 20 elevi ai liceului „Andrei Șaguna”, mulțimea enormă — erau aproximativ vre-o 15.000 suflete — s'a îndreptat pe la orele 10^{1/2} spre Câmpia Libertății unde au rostit discursuri d-nii: prof. Ștefan Pop (oratorul festiv al serbării), ministru J. Th. Florescu, secretarul general Valaori, prof. univ. Marin Ștefănescu, teologul Fechet, studentul bucureștean Roventza, studentul ieșean Zelea Codreanu, V. Blanu,

dr. Lupu, dr. Lazar Popovici și părintele Agărbiceanu.

Emoționanta serbare a luat sfârșit la orele 12 și jumătate cu ivirea pe tribună a țaranului Vasile Aldea al Chivei din comuna Veza de lângă Blaj, un moș bătrân de 94 ani, care ca tânăr de 19 ani a luat parte la adunarea de pe Câmpul Libertății din 1848. Moșul Vasile, gârbovit de povara anilor, cu fruntea lată, ochi expresivi și plete albe, a fost prezentat mulțimei de d-l prof. dr. Coltor. Mulțimea a aclamat cu frenezie această figură istorică. Mulți plângeau..

Profund emoționat, moșul Vasile n-a putut spune altceva decât: *Trăiască România-Mare!*

Mai demn, mai impresionant nu se putea încheia această serbare comemorativă.

Despre banchetele și serbările cari au urmat după amiază și seara, în nrol viitor. Lăsăm să urmeze aici în resumat următoarele patru vorbiri:

Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu.

În aclamațiile entuziaste ale mulțimei d-l Iuliu Maniu urcă tribuna. Din toate părțile se aud cântecuri urări de: *să trăiască izbucnesc ici, continuă ca un ecou în cele mai depărtate rânduri ale celor câteva mii de oameni, cari asistau la emoționanta serbare.*

În acelaș cor, intelectualii și sătenii aclamau pe acela care reprezintă pentru întreg Ardealul tradiția strămoșilor noștri și a marilor înaintași glorioși.

Președintele Partidului național începe cuvântarea sa prin o închinare către marii apostoli cari au consfințit prin cugetele și faptele lor, câmpia Blajului ca locul sfânt al marilor acte naționale ale poporului românesc.

Să trecem cu vederea, în aceste clipe, suferințele marilor luptători și ale întregului neam, că senini să putem proslăvi memoria lor.

În cuvinte plastice, d-l Maniu face tabloul situației românului iobag până la 1848, evocând descrierea poporului român în acele vremuri grele și triste, — accentuând că, cu toate suferințele lui, poporul român a știut să se înalțe, în acele clipe la marile fapte naționale ale apostolilor neamului, cari au hotărât atunci să pună bazele unei noi vieți românești, libere și naționale.

Multe dureri și zile grele, întunecate de suferințe mari, au trecut până să ajungem la această serbătoare sfântă, când comemorăm 75 de ani dela memorabila zi de 3/15 Mai 1848.

Noi, ca să înțelegem, pe deplin gândurile glorioșilor apostoli ai neamului de atunci, trebuie să le adâncim faptele lor. La baza acestor fapte stau două mari idei.

Întâi, libertatea națională. Pe câmpia aceasta sfântă s'a spus, mai întâiu, că nu există libertate pentru un popor, decât când acest popor are libertatea națională.

Vai de acel popor, a cărui naționalitate nu este recunoscută, fiindcă, cum s'a zis și la 1848 aci, el vede cu ochii altuia și se îndreaptă cu picioarele altuia. O națiune nu trăește decât prin solidaritatea tuturor fiilor ei și fericirea națiunii înseamnă și fericirea celor cari o formează. De aceea să ne iubim mai mult neamul decât pe noi înșine; dragostea să ne împreune pe toți. (Vii aclamații).

A doua mare idee, care stă la baza faptelor naționale dela 1848, este ideea umanității. Apostolii de atunci au fost nu numai ai neamului românesc ci ai întregului neam omenesc.

Poporul român nu poate să-și îplinească misiunea lui, dacă nu stă în serviciul întregii civilizațiuni și pătruns de acest gând, să simțească gândirea că el este aci, în Orientul Europei, poporul civilizator al gintei latine. Numai contribuind specific la progresul omenirii, poporul nostru perfecționându-și mai întâiu însușirile sale alese, poate să pășească sigur pe căile destinului său măreț.

Desrobiți apoi prin unirea făcută la 1918, strânsi în acelaș mănunchiu ca națiune liberă în Stat liber, să ne dedicăm faptele memoriei înaintașilor noștri, cari au sădit aci la Blaj, în 1848, un arbore care s'a desvoltat puternic, ale cărui ramuri se întind ocrotitoare peste întreg neamul românesc.

Prin jertfele lor, prin acelea ale suteler de mii pe câmpiile de războiu, — ramurile lui au crescut puternice și s'au întins dela Blaj, la Plevna, la București, la Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, ocrotitoare și tot mai falnice, intruchipând inehgarea neamului nostru românesc în acelaș trunchiu de nedespărțit. (Vii aplauze și ovațiuni).

Din marile fapte istorice pe cari le comemorăm astăzi, să nu uităm povăța care răsare luminoasă nouă, că numai iubind poporul, trăind în mijlocul lui și pentru el, vom putea înfăptui opera de progres și civilizațiune pe care ni-au lăsat-o ca moștenire înaintașii noștri. (Vii aclamațiuni).

Conducătorii țării nu trebuie să se despartă de popor, căci el nu se înșală niciodată și numai

prin dragostea față de el putem face ca să se ridice la înălțimea destinului lui mari, civilizatorice, în lume. (Vii aclamațiuni).

Inspirați din această iubire și frățietate, să strigăm din toată inima și cugetul nostru: trăiască poporul român, trăiască Patria, acum și în vecii vecilor!..

Intreaga asistență izbucnește în frenetice aplauze și ovațiuni, pecetluind astfel perfectă comunitatea de gândire și simțire între acela care reprezintă pe conducătorii adevărați ai țării și poporul român, reprezentat prin mii de oameni tineri și bătrâni, intelectuali, preoți, vlădici și țărani.

Cuvântarea ministrului J. Th. Florescu

În numele guvernului, ministrul J. Th. Florescu a ținut să spună câteva cuvinte de înfrățire — pe cari, de cât-va timp sirenele liberale le fac să se auză la orice prilej de serbări naționale în Ardeal.

De pe tribuna ridicată pe Câmpia Libertății, ministrul Florescu a mărturisit că, după cinci ani dela Unire, și după un an și șase luni de guvernare liberală, a venit pentru prima oară la Blaj și că se simte emoționat de cele ce constată. Focarul de cultură dela Blaj — n'a avut cinstea până eri să albă vizita d-sale.

D-l Florescu privind peste marea adunare spunea: „dreptatea vine să salve libertatea!..”

Cuvântarea sa, începută pe un astfel de ton și în cadrele acestea pe cari fiecare dintre cei de față li-era jenă să le fixeze, a fost salvată, către sfârșit, prin elogiile ce-a adus Blajului.

„Față de marile merite și fapte ale înaintașilor ardeleni cari, pe câmpia aceasta, au ridicat în lumină strălucitoare drepturile naționale ale românilor — luptele și neînțelegerile de astăzi, ce mici, ce meschine ni apar” — a mai zis d-l Florescu.

Era momentu să facă, mai ales d-șă, aceasta *mea culpa* și frumos a fost că în cuvântarea ce-a rostit a recunoscut — ceea-ce liberalii nu au vroit s'o facă până astăzi — toate marile fapte politice naționale ale luptătorilor ardeleni cari au pregătit unirea într'un singur trup a întregului neam românesc.

Cuvântarea d-lui dr. N. Lupu.

Primit cu ovațiuni călduroase, fruntașul fărănist rostește una din însuflețitele cuvântări cari vor rămâne neuitate, prin sinceritatea ei, prin iubirea nemărginită de popor care a reeșit din întreaga sa cuvântare.

Astăzi se împlinesc 75 de ani de când, într'o zi senină, sub ocrotirea sfântă a aceluși cruce de catedrală, sub aceleași raze calde de soare, sub acelaș cer senin, și pe covorul de iarbă, aceiași ca atunci când tremura sub picioarele celor 45 de mii de români dela 1848, poporul românesc din Ardeal și-a hotărât, pentru veci, soarta sa, prin libertatea decretată în acel an de mari fapte naționale.

Poporul român are o mare misiune istorică de îndeplinit în lume și cu toate că a avut nenorocirea să nu se bucure de seninătatea vremurilor de progres a occidentului, cu toate că a fost cerul nostru acoperit de nouri negri, amenințatori, s'a înălțat prin strălucitele sale însușiri la rolul pe care, astăzi, liber pe destinele sale, se cuvine între popoarele lumii civilizate.

Oratorul într'o emoționantă evocare a marilor apostoli ai neamului, a lui Bărbunțiu și Bălcescu, termină prin jurământul pe care toți trebuie să-l facă, aci la Blaj, la piatra libertății, că vom urma drumul tras de marii înaintași și că vom împlini cuvântul lor.

Cuvântarea d-lui I. Agârbiceanu.

Fiind incredințat să spun în numele preoșimii câteva cuvinte creștinești tinerimei române venite la Blaj, trebuia să-mi țin vorbirea mea în biserică. Dar dacă n'am putut acolo sub cupola catedralei în care prin credința creștină s'a cimentat unirea unui neam, pot vorbi sub cupola cerului în numele unui frate al vostru, la care poate vă gândiți rar, dar care vă urmărește de aproape și din virtutea căruia ați trăit până azi și veți trăi în viitor clasici și curaj.

Întâia unitate a neamului român a

fost unitatea întru creștinism, în religia marelui vostru prieten.

Prin creștinism ne-am unificat în marile virtuți prin cari a rezistat neamul nostru în trecut și a putut ajunge la celelalte uniri culturale și politice.

În noua așezare de neam de azi frațele nostru Isus Hristos nu vă cere să renunțați la bucuriile vieții. Pentru voi, la vârsta voastră creștinismul însemnează curățenia sufletească.

Iată ce cere prietenul vostru Isus Hristos. Din curățenia tinereții voastre vor răăsi virtuțile bărbăției voastre, cinstea și dragostea de muncă încordată.

Veniți la Blaj primăvara în luna florilor. Fiți așa de curajți ca ele, nu lăsați să se apropie fluturul ușurel ce ascunde sămânța omidei în sufletul vostru. Scălțați-vă în curăție ca și în libertate. De-o astfel de tinerețe are nevoie țara noastră.

Floarea atinsă de omidă e scârboasă. O arunci. O grădină de pomi în floare, în care s'a încuibat omida, nu mai aduce roade, roadele cad înainte de-a se coace. Națiunea română are lipsă de roade, de roadele bărbăției voastre, de cinstă și de muncă, ce nu poate naște decât din curăția creștină a tinerețelor.

Duceți din Blaj și un legământ în suflet pentru frațele vostru Isus!

Preamărirea „Ostașului necunoscut”

La București, în Capitala țării, se va face mâine Joi înhumarea osemintelor ostașului necunoscut. Două minute de reculegere pentru întreg poporul țării românești va face legătura între trecut și astăzi.

Ceremonia dela București, asemănătoare celor cari s'au făcut la Roma, Paris și Londra, — în țările în cari orfanii ostașilor morți pentru Patrie au găsit cel mai cald sprijin și ocrotire — nu adăogă de cât un nou fast recunoștinței fiecărui român pentru acela cari s'au jertfit întru fericirea neamului românesc.

Cei cari trăesc în mijlocul poporului și iubesc acest popor, care a dat exemplul deplin jertfe pe urma conștiinței luminate că această jertfă trebuie să rescumpere unitatea națională — nu sunt streini de morții cari zac, risipiți, pe câmpiile de războiu și niciodată n'au fost uitați, dar n'au fost răsplățiți.

Orfanii acelora, cei mai mulți goi și flămânzi, ni amintesc cu durere că, dacă n'am uitat glorioșii morți, încă nu s'a făcut ceea ce trebuie și este o datorie sfântă pentru urmașii lor.

Eroii necunoscuți, la ale căror morminte nu zac de cât cruci albe fără inscripția numelui — stau în mormânt în aștepterea împlinirii datoriei acestora a celor ce s'au bucurat de fericirea de-a trăi zilele înfăptuirii României-Mari.

În clipa de reculegere, gânuțu nostru se va îndrepta către ei din nou, dar trebuie ca fiecare să facă promisiunea atunci că va ajuta să se realizeze opera de asistență a orfanilor de războiu, fiindcă monumentele oricât de impunătoare le-am ridicat, nu pot da unui popor ceea ce împlinirea datoriei de recunoștință față de eroii neamului poate face. Prin înălțarea orfanilor de războiu la viața culturală și dându-le mijlocul de trai civilizat prin educația lor și îndemn la muncă, — facem mai mult de cât ar însemna orice monument, pentru memoria glorioșilor ostași necunoscuți.

Înainte de-a înălța monumente acestor eroi, trebuie să vedem ridicându-se școlile și orfanatele mărețe pentru educația urmașilor tuturor acelora cari au contribuit, cu jertfa de sânge și cu tot sufletul lor nobil, la înfăptuirea României de astăzi.

Eroul necunoscut acest legământ îl facem, în momentele de reculegere, legământ pe care un întreg popor îl poate ușor realiza într'o vastă operă de cultură și progres național, cu jertfe neînsemnate față de cele ale eroilor pe cari îi sărbătorim astăzi.

Serbarea ostașului necunoscut.

La Mărășești au fost exhumati 10 eroi necunoscuți, dintre cari unul va fi înmormântat la București în Parcul Carol, mâine, Joi.

Solemnitatea dela Mărășești s'a început cu un serviciu religios oficiat de Episcopul militar de Alba-Iulia, Teculescu,

Constatări

La comemorarea dela Băsești, a citit un articol și d-l Oct. Goga și „Vitorul” a căzut imediat în extaz.

D-l Goga s'a liberalizat de mult: laudă ce-a criticat eri și critică (ca să nu zicem insultă) ce-a laudat eri. Și la, în deșert, numele acelor înaintași cari au stat înfruntea luptătorilor neamului — pe când în viață îi acoperea de insulte și trivialități.

La mormântul neuitatului Gh. Pop de Băsești, d l Oct. Goga a găsit resursele de-a nu roși cetindu-și articolul despre acela care, în viață primea insultele obrăncice ale statornicului amic al d-lui Argetoianu.

E bine să fixăm, încă odată, caracterul de bronz al d-lui Oct. Goga, care — în tovărășia d-lui Argetoianu, mai ales astăzi — se află foarte bine Știe și d-l Argetoianu, și d-l Goga de ce!

Reorganizarea armatei

După cum scrie „Presa”, se afirmă că în proiectul de reorganizare al armatei se schimbă și zonele corpurilor de armată.

La Brașov va veni corpul V de armată cu județele de nord ale Munteniei și regiunea Brașovului.

După care ministrul de războiu a desemnat un elev. Amilcar Săndulescu, dela liceul militar din Craiova, orfan de războiu, căruia i-a spus să aleagă unul din cele 10 sicrie. Elevul a ales al 4-lea sicriu, spunând: „Acesta este tatăl meu”.

La auzul acestor cuvinte o emoțiune profundă a cuprins întreaga asistență, în ochii tuturor se vedea lacrimi.

După aceasta, celelalte sicrie au fost scoase afară de soldați și formându-se un cortegiu a pornit spre cimitir.

Cortegiul a fost urmat pe jos de întreg clerul, de d. ministru de războiu și câteva mii de săteni.

După un parcurs de 3 k'm, cortegiul a ajuns la cimitir.

Aci s'a făcut un scurt serviciu religios, după care osemintele au fost reingropate. Dela cimitir asistența s'a înapoiat la biserică.

Sicriul cu eroul necunoscut ales a fost luat pe umeri de următorii ofițeri cavaleri ai ordigului „Mihai Viteazul”: Generalul Gherculescu, col. Christofor, cap. Rahoveanu, cap. Dorian din marină, cap. aviator Cornea, cap. aviator Gheorghiceanu, cap. Obujeanu, maestrul Iorgulescu și contra-maestrul Puiu Vasile și formându-se un cortegiu s'a pornit spre gară, unde sicriul a fost depus pe o platformă anume construită și învâltută de tricouri.

Eri după amiază au fost aduse în Capitală rămășițele Eroului necunoscut.

Cortegiul a pornit din gara de Nord într'o ploasă religiozitate, îndreptându-se spre Parcul Carol.

Pe tot parcursul drumului afluența a fost considerabilă.

La solemnitatea eroului necunoscut vor lua parte câte un detașament din marina engleză și italiană.

Detașamentul italian a sosit în Capitală, iar cel englez va sosi Miercuri.

Vor fi încartiruite la școala de infanterie.

Ministerul de interne a dat următoarele dispoziții oficiale:

„În vederea serbărilor ce vor avea loc la București în ziua de 17 Mai c. cu ocazia înmormântării „Ostașului necunoscut” în Parcul Carol, s'a hotărât următoarele: La ora 11.59 din același zi, după terminarea slujbei religioase, sicriul cu rămășițele pământesti ale „Ostașului necunoscut” urmează a fi scoborite în mormânt. La ora 12 preceis, timp de două minute întreagă activitatea pe tot cuprinsul României să înceteze, vehiculele, pietonii și trenurile să se oprească ori unde s'au găsi, uzinele și fabricile să înceteze lucrul. În semn de ploasă evlavie pentru legiunile de eroi ce s'au jertfit pentru cauză sfântă”.

Doctorul Alexe Sulica, fost prefect al județului Brașov, și rela consultațiile medicale în str. Fântânei nr. 2 b) del orele 9—10 a. m. și dela 3 jum.—5 p. m. Telefon nr. 682.

INFORMAȚIUNI

Convocare

la Congresul al IV-lea al „Uniunii femeilor române din Transilvania, Banat, Crișana și Maramurș” de sub înaltul Patronaj al Majestății Sale Regina Maria care se va ține în zilele de 27 și 28 Maiu (Rusalțiile) în Alba-Iulia, serbându-se a X-a Aniversare dela întemeierea Uniunii și a „Societății femeilor române din Alba-Iulia” cu următorul program:

Ziua I-a: Duminică 27 Maiu.

Orele 10 a. m.: Intruirea delegatelor pentru validarea mandatului în Sala Teatrului Carageali;

orele 10^{1/2} a. m.: Plecarea spre Catedrală, asistarea la Serviciul divin și vizitarea Bisericii Incoronării și a Cetății;

orele 1 p. m.: Masa comună;

orele 3^{1/2} p. m.: Deschiderea Congresului în Sala Teatrului Carageali cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvântul de deschidere al prezidentei Uniunii Maria B. Băulescu.
2. Salutările diferitelor Societăți reprezentate.
3. Darea de seamă a activității Uniunii pe anii de gestiune 1921—1922 și 1922—1923.
4. Citirea raportului situației financiare pe aceiași ani de gestiune.
5. Raportul de verificare al cenzorilor.
6. Citirea bugetului pe anul 1923—24 și descărcarea Comitetului pentru anii de gestiune expirați;
7. Chestiunea Consiliului Național.

Orele 9 seara: Petrecerea aranjată de Societatea femeilor române din Alba-Iulia (de dorit purtarea costumului național pentru doamne).

Ziua II-a: Luni 28 Maiu:

Orele 9 a. m.: Continuarea Congresului.

1. Citirea rapoartelor delegatelor din partea Reuniunilor.
2. Probleme noi în discuție în legătură cu principiile și activitatea Uniunii.
3. Chestiunea susținerii Orfelinului Uniunii.
4. Eventuale propuneri.
5. Fixarea locului pentru Congresul viitor.
6. Conferința Doamnei Eila Negruzzi despre: Drepturile femeii și noile legiferări și conferința D-nei Cornelia Emilian despre Mișcarea feministă.

Inchiderea Congresului.

Orele 3—6 p. m.: Vizitarea orașului și Instituțiilor mai însemnate.

Brașov, 14 Maiu 1923.

Maria B. Băulescu
prezidentă

Elena Dr. Meștanu
Prof. Mihail Eliescu
secretari.

Un act sacrileg

Din faptele prefectului Radovici

Rândurile pe cari le publicăm mai jos n'au lipsă de comentariu. Ele sunt atât de izbitoare, încât se impun dela sine. Ele sunt în același timp un document al vremii de sub stăpânirea liberală și dacă mai există un dram de conștiință și rușine în sufletele d-lor L. C. Brătianu și A. Văitoianu, cel ce este prilejului acestui document arhiscandalos, ar trebui măturat la moment nu numai din fruntea județului Făgăraș ci de pe suprafața întreg pământului românesc.

D-l inginer Ioachim Soțiu ne trimite spre publicare următoarea scrisoare:

Făgăraș, la 8 Maiu 1923.

Dragă Ioachim!

Din biroul Secretariatului Prefecturii după 5 minute dela săvârșirea unui act sacrileg contra Ta îți scriu această epistolă ca să fi informat și să ști cum se lucră contra Voastră.

Am fost chemat la Prefectul fiindcă înainte când era el dus la București am cerut dela Crișan un pașaport pentru Praga și îmi promise-se că capăt.

Nu a avut însă blanchete și azi venind, cum zic, chemat după ce am intrat la Prefectul a închis ușile amândouă și a început a mă întreba, că fost-am întrebat vre'o dată de cineva în afacerea cu contingentarea, că Ionică deputatu întrebându-mă ceva. Văzând că se teme i-am spus că da, s'a interesat Socu Ioan ca să aduc vorba despre voi și pe aceea mi-a zis să șed la masă și să scriu. M-am gândit să refuz și iară mă gândeam ce va fi voind să-i scriu și m-am decis a scrie și am scris dictando o epistolă întreagă. (Numai până aci am putut scrie în biroul secretarului că a venit mai unit, mai alții și în iritația în care mă aflam nu am mai continuat).

În epistolă când era vorba de epitețe murdare la adresa Voastră m'am opus și pe motiv că îmi sunteți rudenie am negat a scrie chiar cum zicea ei, dar totuși am scris că știu că va apărea în jurnale ca să se apere; Te rog însă dați la mai înțală cu publicarea chestiei fiind de o importanță mare.

S'a exprimat de altcum că Ministrul a aprobat toate socotelile lui, eu am zis pe asta așa interrogator da? și a accentuat iară că da da am împărțit tot, zice — dar nu mi-a mai spus și că cu cine!

Epistola scrisă era cam următoarea: Doamne Prefect!

Mai zilele trecute a fost pela mine Ioan Socu fratele inginerului Ioachim Socu înculpat cu atacarea dela Refacerea secțiunea Transilvania (sau Ardeal) — nu știu cum am scris: Ardeal sau Transilvania — și s'a interesat de chestiunea contingentării porcilor ce am avut eu ai preda primăriei orașului Făgăraș crezând că D-Voastră sunteți im-

plicați în această afacere. Dar după ce eu am predat această cotă Primăriei orașului, care a dat-o parte la abator pentru tăiere, iară altă parte a distribuit-o în natură funcționarilor pentru care mi-am și luat atât contravaloarea cât și cauziunea dela comisiune, fiind cenzurate cu strictețe actele și plătindu-mise în fața primarului orașului Făgăraș întreagă contra valoarea. Au văzut dară acești oameni fără de socotelă cari umblă a pescul în talbure (mă gândeam aci e chiar talbure șapă și să și prinde pește) că nu au ce face.

Mi-am permis domnule Prefect a Vă aduce acestea la cunoștință asigurându-Vă de deosebita mea stimă.]

15 Martie 1923.

(ss) Ioan Novac.

(ss) Sona, preot.

Cam așa e scrisoarea și și subscrierea nu pot zice că nu le-am scris eu, dar nu sunt dela mine și întru nimic nu corespund adevărului, fiind întreg cuprinsul o minciună scornită la 8 Maiu cu data de 15 Martie.

Mi-a spus la urmă că: aceasta o fim numai pentru mine, dar nu cred să nu o publice și cei cari nu știu cum lucră d-l Prefect vor crede poate că e adevăr, chiar de aceea Tu și ori cine cari ar vrea să știe istoria epistolei acestelă și adevărul cel cuprinde, să-l citească de aci.

Păstrează aceste rânduri ce, dacă ar apărea și în jurnale epistola aceea sacrilegă, să ai antidotu și să poți răspunde și informa lumea despre adevăr. Îi scriu acum și lui Ioan. — Al Tău

Făgăraș, la 8 Maiu 1923.

(ss) Ioan Novac,
preot.

Cununie. D-l Armin Deutsch, directorul Băncii Generale Ungare de Credit din Brașov și soția d-sale născ. Margareta Weingarten, aduc la cunoștință, că fiica d-lor, Biri, se va căsători la 16 crt în Budapesta cu d-l Ludovic Palli. (In loc de orice alt anunț).

Din cauza Sf. serbători de mîine înălțarea Domnului, ziarul nostru nu va apare până Vineri la orele obișnuite.

+

A. Hențescu, Eugenia Hențescu, Maria Constantinescu n. Hențescu, Anica Azarie Hențiu, Nicolae Hențiu jun., Adam Hențiu, Vasile Florea, Familia Istrate, Viac, Florea, Oncu, anunță încetarea din viață a iubitului lor frate, cumnat, unchiu și văr

NICOLAE HENȚIU sen.

foșt primnotar în Săliște

întâmplată în ziua de 10 Maiu 1923, la orele 2 dimineața, în vîrstă de 80 ani.

Înmormântarea a avut loc Sămbătă în 12 Maiu 1923, la orele 2 p. m. în cîmîntul bisericii din Grui.

Fie-ți țărâna ușoară și memoria bine cuvîntată.

Săliște, 10 Maiu 1923.

8905 1-1

Inchiderea Universității din Iași. Senatul universitar intrunit aseară sub președinția d-lui profesor Simionescu, rectorul Universității, a luat act de hotărîrea aprobată de d. ministru Angelescu, de a se închide Universitatea până la 1 Septembrie crt.

În același timp a'a decis închiderea tuturor căminurilor până la începerea noului an școlar. S'a pus în vedere studenților ca până Vineri să evacueze căminurile.

Aceste decizii ale Senatului au fost afișate la Universitate de d. rector.

Recursul d-lui N. Schina. — Curtea de casație, secția II-a, urma să se pronunțe eri asupra recursului d-lui Schina și al celorlalți șefi ai mișcării funcționareștil. Înalta Curte a făcut divergență asupra a două din motivele de casare pe cari se întemeia recursul și anume pe cel referitor la reaua aplicare a art. 181, cod, penal și celălalt referit la neregulata compunere a Camerii de acuzare, care a judecat confirmarea mandatului.

Așa fiind aceste două motive de casare vor fi judecate din nou de către secția II-a a Curții de Casație comunicată cu un număr de membri.

Ziua judecării recursului se va fixa ulterior.

Un punct de trecere pentru contrabandiști. Din Timișoara ni se scrie: Zilnic organele noastre polițienești și de siguranță a Statului au de arestat indivizi trecuți la noi în mod clandestin și care își fac existența — o existență excelentă — din contrabandă. La întrebător ei declară numai decît: Am trecut neobservați dela Cienadul Mare". Se vede că în acest punct de frontieră, organele noastre de control dorm somnul drepților. Iar somnul acesta îl plătește scump țara, fiindcă contrabandiștii duc prin acest punct, în Ungaria, sute și mii de găște, rațe, găini, trecându-le uneori, după cât șantem informații, pe drumul mare, cu trăsura, ca orice târgoveț cinstit. În schimbul acestor bunătăți, d-nii contrabandiști ne aduc în țară doar țigărețe în foia fină, dar amplute cu tutun de cea mai proastă calitate.

Ziua de mîne, Jo!, fiind înălțarea Domnului și sărbătoarea Eroilor, toate magazinele vor fi închise. Autoritățile și școlile nu vor funcționa.

La toate cimitirele Eroilor din Brașov se vor oficia mîne la ora 11 a. m. servicii religioase, după care se vor da onorurile militare după programul stabilit. La toate cimitirele va lua parte detașamente de armată și elevii școlilor. Serbarea principală va avea loc la cîmîntul Eroilor dela Bartolomeiu.

Un festival va avea loc Duminică d. a. la ora 3 la Teatrul Național, dat de școala superioară de comerț „Andrei Măreșanu” din Brașov pentru serbătorea patronajului. Programul îi vom publica în numărul viitor.

Comemorarea unui martir. Zilele trecute s'a făcut la Poeni, jud. Cojocna, desvelirea monumentului ridicat de familie și rudenii, tânărului învățător George Tămaș, fost sublocotenent, omorât de săcui în 1919. George Tămaș, fiatul unui țaran din acea comună ocupată pe atunci de soldații săcui, a plecat la Huedin, pentru a cere ajutorul armatei române. A fost prins însă și dus desculț, pe jos, la Poeni, unde i s'a poruncit să-și sape singur groapa la care l'au îngropat de viu. A doua zi abia, părinții au putut să-l înmormânteze, dar fără preot în cîmîntul satului.

Scriitorii români la Brașov

Aflăm cu plăcere că delegații Societății scriitorilor români, cari se găsesc în turneu prin orașele și ținuturile Ardealului, vor sosi Sămbătă după amiază la ora 4^{1/2} la Brașov. Distingii noștri oaspeți vor fi întâmpinați la gară de autorități, de școli și de-un numeros public.

Duminică, la ora 10^{1/2}, va avea loc în sala liceului „Andrei Șaguna” un festival aranjat de către scriitorii.

Invitat din acest prilej festiv public românesc din Brașov să primească cu cea mai mare căldură pe distingii reprezentanți ai scrisului românesc, cari ne onorează cu vizita lor.

Târgul de mostre din Budapesta. Legitimățiile pentru târgul de mostre din Budapesta, care, după cum se știe, va avea loc în zilele dela 19—28 Maiu, se găsesc la Camera de comerț și industrie din Brașov. Cei interesați sunt rugați să-și ridice aceste legitimății până la 14 Mai a. c., deoarece înlesnirile pentru vizitatorii târgului se acordă numai în baza acestor legitimății. Prețul unei legitimății este de Lei 50— și se va achita la Camera de comerț și industrie Brașov.

Ca mera decemerț și industrie Brașov aduce la cunoștința vizitatorilor târgului, că la reînapierea dela târgul de mostre pot beneficia de o reducere de 50% pe căile ferate române, dacă prezintă certificatul de târg stampilat de către direcția târgului.

Pentru Voluntarii Corpului din Siberia

Având în vedere că Uniunea foștilor voluntari ține adunarea generală la Arad în ziua primă de Rusalii, invit pe această cale pe toți Voluntarii Corpului din Siberia să participe cu toții a această adunare, având de discutat mai multe chestiuni importante, între cari în prima linie chestiunea fondului acestui Corp.

Brașov, la 14 Maiu 1923.

Dr. Voicu Nițescu

foșt președinte al Comitetului Național în Rusia.

Ziarele românești sunt rugate a reproduce această invitare.

Comemorarea lui Ciprian Porumbescu

Apel pentru comemorarea aniversării a 40-a dela moartea lui Ciprian Porumbescu.

Miercuri în 24 Mai (6 Iunie n.) a. c. se împlinesc 40 de ani de când marelui care ne-a dat „Cântecul tricolorului” și imnul „Pe-al nostru steag e scris unire”, compozitorul preafumoasei opere „Craiu nou” și a peste 300 de compoziții, se stîngea la Stupca în vîrstă de abia 29 ani, „luând cu sine în mormânt o comoară de cântări”, după cum scrie bardul dela Mircești îndureratului tată. Acum 15 ani, la 1908, s'a comemorat aniversarea a 25-a a morții neuitatului compozitor prin un parastas la mormântul din Stupca și prin serbări, aranjate nu numai în Bucovina, ci și în Ardeal, în Banat și în vechiul Regat, serbări din venitul cărora s'a pus baza fondului pentru tipărirea operei sale inedite. Dacă comemorarea aceasta s'a putut face în împrejurările politice de atunci, astăzi ea se impune cu atât mai mult ca un omagiu de recunoștință pentru acest luceafăr al muzicii naționale care a fost totodată unul din martirii idealului național și ca o manifestare a acelei unități sufletești spre care trebuie să tindem acum după înăptuirea Unirii politice. De aceea reuniunea de cântare „Ciprian Porumbescu” din Suceava, care a inițiat comemorarea dela 1908 și a tipărit 11 fascicule din compozițiile inedite, invită pe calca aceasta la serbarea comemorativă, care va avea loc la Stupca în ziua amintită.

Programa serbării va fi:

- 1) Liturghie în sobor în biserica parohială, cu predică festivă.
- 2) Parastas la mormânt. Cântările liturgice și funebrele le va executa corul reuniunii.

În același timp societățile muzicale și culturale din tot cuprinsul României întregite sunt rugate să comemoreze data aceasta la sediul lor prin serbări potrivite (concerte, șezători etc.).

Ziarele și revistele românești de pretutindeni sunt rugate să reproducă apelul de față, care de altfel se trimite după puțină tuturor redacțiilor și să trimită numărul respectiv la adresa reuniunii.

La 9 Iunie n. se va reprezenta în Suceava opereta „Craiu nou”.

În numele comitetului:

Severian Procopovici, Victor Morariu,
prezident. secretar I.

Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame. Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.

Dela biroul partidului.

Se aduce la cunoştinţa tuturor organizaţiilor judeţene, comunale şi de circumscripţii, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românului 1, — se găsesc toate tipăriturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanţiere, etc. etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 12-80

No. Cons. orăş. 9783/923.

Publicaţiune

În vederea serbărilor ce vor avea loc la Bucureşti în ziua de 17 Mai a. c. cu ocazia înmormântării „ostaşului necunoscut” în parcul Carol, Ministerul de Interne a hotărât următoarele:

La ora 11:59 din aceeaşi zi, după terminarea slujbei religioase de aci, scriul cu rămăşiţele pământeşti ale ostaşului necunoscut urmează a fi scoborit în mormânt. La ora 12 precis, timp de 2 minute, întreaga activitate pe tot cuprinsul României să înceteze; vehiculele, pietonii şi trenurile să se oprească ori unde s'ar găsi. Uzinele şi fabricile să înceteze lucrul, în semn de pioasă evlavie pentru legiunile de eroi ce s'au jertfit pentru o cauză sfântă.

Aducând ordinul acesta la cunoştinţă tuturor, mai observ, că respectarea acestuia este obligatoare.

Braşov, la 14 Mai 1923.

3909 1-1

Primarul.

No. Cons. orăş. 9356/923.

Consiliul de revizie

În general privitor la revizuirea hotărârilor asupra cazurilor de dispenze ca susţinători de familie pentru oraşul Braşov, va avea şedinţă în 18 Iunie a. c. dimineaţa la 8 ore, la prefectura judeţului Braşov.

Braşov, la 8 Mai 1923.

3909 1-1

Consiliul orăşenesc.

Atenţiune!

A apărut „Umor Român” 101 (una sută una) glume, snoave, enigme, proverbe române.

Distracţia cea mai bună, decentă şi instructivă. Extripă plictisirea, tristeţea, neplăceri. E bun societar la călătorie, excursiune şi orice petrecere de civil, sau militar.

Preţul broşurei 10 Lei.

Librăria română „Cooperativa”, Braşov, strada Principele Carol 9. 1-3

Baroul Advocaţilor din Braşov.

Nr. 77-1923

B. A.

Publicaţie

Baroul Advocaţilor din Braşov face cunoscut, că în adunarea generală constituitivă dela 29 Aprilie 1923 s'au ales:

Decan: D-l Dr. Eugeniu Meşianu.

Membrii în consiliu:

Dr. Alexandru Străvoiu,

Dr. Constantin Moga,

Dr. Alfred Tontsch,

Dr. Carol Kôlczé şi

Dr. Ludovic Farkas.

Baroul Advocaţilor Braşov.

Braşov, la 5 Mai 1923.

Nicolae Garoiu m. p.,
preşedintele adunării generale electivă.
3905 1-1

De vânzare!

casă din Strada Roşiorilor 23, împreună cu o grădină frumoasă. 3907 1-1

„Saxonia” Nr. 900.

Trei parcele

admirabil situate pentru clădiri (oraş), circa 500-550 metri pătraţi, sunt de vânzare. A se adresa la „Saxonia”, întreprindere de reclame şi anunţuri.

Braşov, str. Principele Carol 11. 3904 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de al II-lea cântăreţ la Biserica ort. rom. „Sfânta Adormire” din Braşovul vechiu, se publică prin aceasta concurs, cu termen până la 30 Iunie a. c. Condiţiunile de primire se pot afla la oficiul parohial, str. Avram Iancu 57.

Braşovul-vechiu, la 12 Mai 1923.

3896 3-5

Oficiul parohial.

Urcarea preţului de gaz.

Din cauza urcării lefilor la lucrători, a materialului trebuincios pentru producerea gazului etc, Uzina de gaz orăşenescă nu poate exista cu preţurile de gaz de acum. Din această cauză Consiliul orăşenesc este nevoit să urce dela 1 Mai 1923 preţul unitar al unui cmb. gaz de iluminat saue xploatat la Lei 10⁻, exclusiv darea după gazul de iluminat.

3878 2-2 Uzina de gaz orăşenescă.

No. Cons. orăş. 9283/923.

Publicaţiune

Pe baza unei telegrame a Ministerului de Interne primite în ziua de 5 Mai a. c. se face cunoscut, că termenul pentru înalţarea cererilor la primărie referitoare la cumpărarea loturilor de casă din partea invalizilor, văduvelor de războiu, funcţionarilor, militarilor şi demobilizaţilor s'a prelungit până la 15 Mai a. c. iar pentru completarea actelor cu documentele preterse până la 15 Iunie a. c.

Braşov, în 5 Mai 1923.

3869 3-8

Consiliul orăşenesc.

„Saxonia” Nr. 886.

Ţigle --- Ţigle solzi ---
Ţigle de beton cu falţ
vinde ab depozit ---



Stephes & König,

Braşov, Târgul Grăului 8.

Teleph. 3/89 Tel.Adr.: Stephkôn. 8877 3-8

Băile Zizin (lângă Braşov).

Staţiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde şi piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd şi garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon. 3788 16-30 Administraţia.

Lucrători Minieri

harnici, specialişti, familisti sau nu, angajează în condiţii avantajoase: o-o

Tasse Simionescu Comăneşti (Jud Bacău)

Se caută intermediari de meserie. 0 0

5-10 3814

Domnii Abonaţi

ai ziarului care sunt în restanţă cu plata abonamentului, sunt rugaţi ca de urgenţă să trimită costul abonamentului prin mandat poştal, contrar vom fi siliţi a sista trimiterea ziarului.

Administraţia.

Local nou de Prăvălie în centrul oraşului, se poate ocupa imediat. A se adresa la D-nii Stephaes & König, Agentură comercială, Braşov, Târgul Grăului Nr. 8. Telefon 389. Adresa Telegr.: Stephaeskôn. 3884 2-2

de închiriat

In comuna Satulung, Braşov, în apropiere de gara tramvaiului o locuinţă modernă, cu instalaţie electrică, conduct de apă, sobe de teracotă, parchete, grădină etc. Informaţiuni se pot lua dela d-nul Gh. Comşa, notar, Satulung. 3892 2-8

Automobil Mercedes

60 H. P. cu lumină electrică şi pornire automată în perfectă stare de funcţiune ca nou

de vânzare

ieftin în Strada Sfinţilor 27. — Bucureşti. 1-3

Tipografie nouă

de vânzare, cu una Americană Nr. 4 şi 275 kgr. literă nouă din streinătate. Preţul 90,000 Lei.

Adresa: David Thierfeld, Făgăraş. 8902 1-3

Cinema-Apollo (Teatrul Naţional)

Miercuri 16 şi Joi 17 Aprilie se va reprezenta filmul

Condamnatul din Cayenne

după romanul lui Victor Hugo, în 5 acte. În rolul principal Friedrich Zellink. 1-1

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori şi când timp mai îndelungat sau lunare.

Societatea Generală de Publicitate

S. A. Capital Lei 3.000.000

Directori: Carol Schuder şi S. Berger

Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11/84
Sucursalei Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)
Calea Dădeşti No. 27
Calea Griviţei (Cinema Volta-Buzeşti)

Concesionara exclusivă a publicităţii ziarelor

Adevărul, Dimineaţa şi Epoca

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarurile din ţară.

Condiţiuni speciale de publicitate în ziarurile din:

Ardeal, Banat, Bucovina şi Basarabia.

Proecte şi oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate constituţională şi productivă.

Sosirea şi plecarea trenurilor din gara Braşov.

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea

din Bucureşti:

Trenul:	N.-rul	Ora:
Accelerat	11	12.33
Personal	129	14.47
Accelerat	15	19.14
Personal	177	22.47
Accelerat	9	2.01
Orient-Express	13	3.00
Personal	127	6.12

din Oradea-mare:

Personal	128	22.50
Accelerat	10	3.20
Personal	178	5.21
Accelerat	12	16.43
Personal	130	15.25

din Arad:

Orient-Express	14	2.14
Accelerat	16	10.00

din Făgăraş şi Sibiu:

Mixt	690 (numal din Făgăraş)	7.14
Personal	243 (din Sibiu)	12.30

din Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):

Personal	222	10.03
Personal	226	14.35
Personal	224	22.35

din Zereneşti:

Mixt	686	6.56
Mixt	688	13.40

Plecarea

spre Bucureşti:

Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Personal	128	23.18
Orient-Express	14	2.31
Accelerat	10	3.35
Personal	178	5.45
Accelerat	16	10.20
Accelerat	12	16.57
Personal	130	15.55

spre Oradea-mare:

Accelerat	11	12.53
Personal	129	15.26
Personal	177	23.07
Accelerat	9	2.15
Personal	127	6.30

spre Arad:

Accelerat	15	19.35
Orient-Express	13	3.21

spre Făgăraş şi Sibiu:

Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Mixt	689 (numal până la Făg.)	16.30

spre Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):

Personal	223	7.25
Personal	221	14.00
Personal	225	16.50

spre Zereneşti:

Mixt	685	7.0
Mixt	687	17.35